
V. évfolyam 22. szám. LÉVA, 1885. május 24.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz, küldve:

Egy évre.........................5 frt — kr.
Hat hóra.........................2 frt 50 kr.
Három hóra .... 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal küldhetők.

E*ye*  bántok 1« krjával kaphatók 
a k i a d ó h ivat a 1 b a n. BARS. HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért »» kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden rifyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-iredák, elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Ziildk.rt-iiteza 33. sz.) küldendők. I 
... Kéziratok vissza nem adatnak. ...

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen.: hetenként egyszer.
- vasárnap reggel. :

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hiúi intézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI ÉS TÁRSA.

Adakozások a lévai fögymnáziumra.

Legújabban adakoztak : I v i c s i c s 
Pál tanító gyüjtőivén (O-Bars) Tvicsics Pál 
1 frt, Ivicsics Maezkó Jolán 1 frt, Maezkó 
József 2 frt, Maezkó Józsefné 1 frt, Maezkó 
Mária, Maezkó Jozetin, Ivicsics (Ívnia, 
Ivicsics József, Kiéin József 50—50 kr., 
Kap|> Géza 1 frt, Zsakovits Ferenez 2 frt, 
(Beiiv;) Karácsony Sándorné 1 frt, Kará­
csony Aranka 1 frt (Zeliz.)

< Isszesen : 12 frt 50 kr.
Eddig kimutatott összeg : 28,262 frt 51 kr. 
Legújabb összeg: 2X,275 frt 01 kr.

A lévai „Temetési egy­
let."

íi.

l’gv tudjuk, liogv a lévai temet­
kezési egvlet márcziusi határozata ellen, 
melyben az egvlet töke vagyonának 
felosztása a tagok között kimondatott, 
az egyleti tagok egyrésze által tilta- 
kozás adatott be a városi tanácshoz, 
melyben a határozatot az alapsza­
bályok értelmében törvénytelennek tart­
ván. az ellen az ügy érdekében or­
voslást keresnek a hatóságnál, mert né­
mely békételen egyleti tagok a pénzek 
felosztását erőszakkal is fenyegetöilztek 
keresztül hajtani.

Sajnos dolog, hogy az egylet ke­
belében a nteghasonlás a higgadt meg­
fontolás fölébe emelkedni törekszik, 
sajnos, liogv ennek folytán a törvény­
telen erőszakoskodás tolakodik az 
ügynek kárára érvényre emelkedni, mert 
hiszen mind az a mi jogos, hasznos 
és kívánatos a törvényszabta korlátok 
között sokkal hamarább ér czélt. mint 
ha az ügv összebonyolittatik. összeza- 
vartatik.

Az cgvleti szabályok a vagyon 
felosztást nem engedik, ha a szabályok 
ezen része, az egyletnek tevékenységét 
s előmenetelét hátráltatja, semmi sem 
áll útjában az egyletnek, hogy ezen

TÁRCZA.

Adatok,
a lévai második nM‘gvei kórház létesítésének törté­

netéhez.
(Folytatás.)

Az épitkezési teleknek lejtős volta 
miatt egy nagyobbszerű partleásás és fold- 
egyengetési munkálat vált szükségessé, 
melyre nehogy a meglevő aránylag csekély 
alapok elfogyasztassanak a megye törvény­
hatósága a járásbeli közmunkaerőnek jelen­
tékeny részét felajánlani szíveskedett; és 
miután a teleknek azon része, mely a föl­
állítandó épületnek udvarul szolgálandó 
volt, leásatott és vízszintes niveaura hoza­
tott; a végrehajtó bizottság az építkezés 
első fiifeltételét teljesítette azzal, hogy az 
alkalmasnak kínálkozó helyen egy X * 1 i2 
ölnyi kutat ásatott, még pedig nem minden 
nehézség nélkül, mert a talaj sziklás voltá­
nál fonva egy a robbantáshoz értő banya- <5 ”*■  •
munkásnak alkalmazása vált szükségessé.

Jelzett előmunkálatok foganatositasa 
közben a kórházi ügynek lelkes támogatója 
a főispán ur ő méltósága ismét nagyobb 
mérvű istápot nyújtott, a mennyiben buzgó 
fáradozásának és nyomatékos pártfogásának 
nemcsak hogy sikerült a nagyméltoságu in. 
kir. pénzügyminisztériumtól epitkezési anya­
gul KMM) db. szál fát a kórház részére ki­
eszközölni, hanem személyes közbenjárásá­
nak köszönhető továbbá, hogy Popper lo­
vag fakereskedő ezég a kórháznak a zsar- 
nóezai erdőben kiutal vány ozott 1IMJ0 darab 

szabályokat módosítsa akként, a mint 
az az egylet ezéljainak és a tagok 
hasznának legjobban felel meg. A vá­
rosi hatóság is erre utasította az egy­
letet.

Az kétségtelen, liogv az 18511. 
évben keletkezett szabályok, melyek 
az absolnt hatalom korában annak 
kifolyásai valónak a mai alkotmányos 
viszonyoknak meg nem felelnek : azokat 
átalakítani módosítani a mai viszonyok 
kiváltják. A szervezet is igen gyarló.

Hanem ezen átalakítást ugv esz­
közölni. hogy azok ellenében hozunk 
határozatokat s azokat egészen igno- 
ráljuk. nem lehet; mert így az egvlet 
minden szabályok nélkül maradna, a 
mit az egvlet érdeke és fennáilhatása 
meg nem enged, de a mit az állam­
hatalom sem tűrhet meg.

Az egyleti alapszabályok módo­
sításának szükségét mindenki elismeri.

Valljon ezen módosítás magába 
foglalja-e azt. hogy az egylet alap­
tőkét. vagyont szerezzen-e. vagy nem? 
lehet vita tárgya.

Mi. mint már fellebb mondók, az 
alaptőke szerzését szükségesnek tartjuk 
az egvlet fennáilhatása szempontjából.

De. ha ez tekintetbe nem is vé­
tetnék. valljon nem volna-e helyes 
és ezélszerü az egyleti feleslegeket, 
melyekről senki sem mondhatja, hogy 
kiválólag az ő befizetéséből származ­
nak: egv betegsegélyzési alapra for­
dítani?

Hisz, ha a temetkezési egylet in- 
tentióit az emberszeretet vezérli. — a 
mint kell, hogy más tekintetek ezek 
fölött uralkodóbbakká ne valljanak — 
nem nemesebb emberbaráti szeretet s 
részvét tanusága-e az élő ügyefogyott 
betegek segélyezése, mint a halottak 
sokszor fénvtiiző eltakarítása.

Távol legyen tőlünk az egylet 
bevallott czélja: a tisztességes eltaka­
rítás ellen állást foglalni, sőt azt igen 
jó s ezélszerü intézkedés s jótékony­

szál fát átvenni és helyébe a kórháznak 
kész épiiletfat és faanyagot kiállítási árakon

1 szállítani ajánlkozott.
Nyomatékos pártfogóját lelte a kórház 

ügye továbbá Leidenfrost László ur, Schcl- 
lcr Sándor és Pál lévai uradalmuk főbér- 
nökében. ki a főbérnökség részéről (‘>0.011(1 
darab téglát adományozni ajánlkozott és 
az egész épitkezési idényre egy igásfoga- 
tot bocsátott a végrehajtó bizottság rendel­
kezésére. Mimi ezen kedvező körülmények­
nél fogva a végrehajtó bizottság 1X?X vé­
gével javaslatba hozta az építkezés meg­
kezdését.

1X79. év január hó 2<>-án tartott ülésé­
ben határozta el a kórházi bizottság az 
építkezés megkezdését és ennek keresztül­
vitelével a végrehajtóbizottságot bízta meg 
azon utasítással, lmgy az épület még a ne­
vezett év őszéig tető alá hozassák. Puha 
terméskövet, a főispán ur ő méltósága kis- 
kereskényi bányájából nyerte a I izottság, 
kemény követ a kórházi telek mellett el­
terülő sziklatömbből vágatott még a téli 
hónapokban, február és márcziusban. A kő­
műves és ácsmunka pályázat utján kiadat­
ván az építkezés 1X79. április hó 22-én 
vette kezdetét és miután június hó 4-én a 
megye alispánja által az alapkő ünnepélyes 
letétele eszközöltetett volna, serényen foly- 
tattatván ez év október haváig, az épület 
tető alá hozatott.

Időközben különféle adakozások és 
jótékony czélu előadások jövedelméből sza­
porodván a kórházi alap, lXXO-ik év kez­
detével mintegy 3000 frt készpénzzel ren-

sági gyakorlatnak tartjuk, a legöbbször 
Ínséggel küzdő hátrahagyott családi 
tagok bajainak könnyítése, de még 
sem fogja tagadhatni bár ki is. liogv 
i Isőbbséggel bir a betegsegélyezés és 
utána csak másod sorban következik 
a tisztes eltakarítás.

Nem is kételkedünk a fölött, hogy 
a temetkezési egylet, meggyőződvén 
arról, hogy eddigi alapszabályai értel­
mében nem oszthatván ki tagjai kö­
zött az eddig meg akaritott s össze­
gyűjtött összegeket, ha a jövőben meg­
alkotandó, vagy módosítandó alapsza­
bályok a tőke s vagyon szerzést kizárják, 
azokat egybefog segélyzési alap javára 
t’orditandja.

E lielven e ezélra fordított ősz­
szegek a betegsegélyzésnek biztos alap­
jává vállhatnak s a legnemesebb jó­
tékonyság forrásául szolgálhatnak; inig 
ha azok, feltéve, de meg nem engedve 
a felsőbb hatóságok jóváhagyását, 
hogy a százakra menő tagok között 
felosztassanak, minden haszon nélkül 

síit tán némelyek hátrányára, a 
..könnyén jött, könnyen megy szo­
kás szerént el és szétmállanak.

A helves szabály azt tartja s mi 
utána mondjuk; a köz győzzön a ma­
gán érdek fölött!

A soczialismusról.

A társadalom oly tág és oly sok ol 
dalé, a hány féle az emberi czél, melyet 
egymaga vagy épen nem, vagy csak ne­
hezen érhet el, e tér keretének korlátolt­
simát tekintve, csakis a családi s a szóró- o
sabb értelemben vett társadalmat annak 
kinövéseit tűzhettem ki, ebből is vajmi ke­
vés az, mit elmondhatok.

A társadalom fogalmából inagaslik ki 
a család és a haza eszméje is, az első a 
társadalom bölcsője, ez utóbbi a törzs, fej 
és nvelv tekintetében ; sokan csaladok egye­
sülését, ezeknek velünk született jólét utáni

| ___ 
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delkezett a végrehajtó bizottság. l>e ezen 
összeggel az építkezés alig lett volna foly­
tatható. ha a lévai uradalom tulajdonosai 
Svindler Sándor és Pál lovagok, Leidelibost 
Gyula közbenjárása folytán :>000 Irinyi, 
fejedelminek mondható adományban nem 
részesítik a kórházat, mihez járulván még 
a helybeli pénzintézetek állományai is, az 
épület 1XX0. ősszeig nemcsak külsőleg tel­
jesen bejeztetett, Inneni belül lépcsővel és 
minden részében egy megfelelő vízvezeték­
kel láttatott el, mely az épület keleti szár­
nyának padlásán felállított 50 hektoliter 
iirfogatu viztorlóból nyeri vizet.

Ugyancsak lX80-ik évi április 27-én 
tartotta alakuló közgyűlését, Barsvármegye 
újonnan választott lelkes alispánja, Rud­
nyánszky Titus elnöklete alatt, a lévai 
kórházi egyesület is, mely egyesület későb­
ben az építkezés tovább folytatása és be­
fejezése, valamint pedig a kórház felszere­
lése körül oly nagy érdemeket szerzett és 
első segély képen már 1X80. szept. 25-én 
1200 frtot bocsájtott a végrehajtó bizottság 
rendelkezésére, mely utóbbi összeggel a 
fentjelzett munkálatok be is fejeztettek.

Az lXXl-ik évben a kórházi ipétkezés- 
ben nagyobb pangás állott be. Pénzhiány 
folytán a munkálatok teljesen szüneteltek. 
Azon csekély adományok, melyek ez év­
ben befolytak nagyobb keretit munka tel­
jesítésére elégtelenek lévén, a végrehajtó 
bizottság a kórházi telek kertté való át­
alakításához, fák és bokrok ültetéséhez, 
utak kihasitásálioz f.-gott és azt úgy ez 
év tavaszán, valamint őszén folytatta, nyer-

vágyának eszközölhetését rég és alig inult em- 
lékeinkhezi kegycletes ragaszkodást ölelik fel.

A társadalom bölcsője a család, mely­
ben a férj és nő egyesülnek a család meg­
alapítása végett, hogy gyermekeit felnevel­
hesse s a család tagjai fentartását eszkö­
zölhesse.

Az őskor története tesz bizonyságot 
arról, hogy kezdetben a család, majd a 
törzs volt a társadalom kerete, mely a csa­
lád illetve a törzsfő, mint Patriareha fő­
nöksége alatt egyesült. De csakhamar szűk 
korlátja, mert az egyik nagy, másik gyen­
gesége avagy anyagi gyarapodása felköl- 
tötte a másik irigységét, féltékenységét 
illetve tanulási vágyát s keletkeztek az 
enyém, tied s a szaoadság feletti első há­
borúk, melyek rendszerént a gyengék leve- 
retésével, vagy annak elkobzásával, sőt a 
gyengébbnek rabszolgaságba hurezoltatásá- 
val végződött.

Az tette szükségessé, liogv több csa­
lád, több törzs, faj illetve nemzetiség sze­
rént társuljon egy testté, egy állammá,hogy 
egyrészről az ellenséges támadásoknak na­
gyobb sikerrel ellentállhasson, másrészről 
érdekeit, ha kell támadással is érvényesíthesse.

A családi társadalom akként beolvadt 
az államba; mindazon rosszalkodást, minden 
szeretetet, melyet a tagok a család iránt 
egyszersmind átvettek a nagyobb testbe, 
ennek jólététől függött saját jólétük. így 
jött létre a haza s a hazaszeretet érzelme.

Feneion, a híres franczia érsek ez­
előtt kétszázaddal irt munkájában helyesen 
mondja „többet tartozol családodnak, mint 
magadnak" „többet hazádnak, mint csa­
ládodnak. “

Minő joggal szakítanál te egy nőt sze­
retett szülei, testvérei, rokonai, a gyer­
meki örömök rózsa kötelékeiből és a min­
denkor drága otthonából cl, hogy ő minde­
nekelőtt neked éljen, hogy bajai és élet­
örömei a te életutadat készítsék. Ezen nő 
személyesített boldogságod, gyermekeid, 
anyád mielőtt anya lett, mennyi aggoda­
lom lelki és testi szenvedést kell kiállania, 
sőt midőn gyermekét emlőjén táplálja felö­

vén az ültetendő csemetéket legnagyobb 
részben a főispán ur ö méltóságától, a zelizi 
uradalomtól és Dr. Bracli Ferenez főorvos, 
bizottsági tagtól.

Az lXX2-ik év tavaszán ismét csak a 
kerti munkálatok a szorítkozni kénytelen 
volt a végrehajtó bizottság, inig ismét 
egyes nemes pártogók, de különösen a lé­
vai takarékpénztár és lévai takarék és 
hitelintézet istápolása folytán annyi pénz 
befolyt, hogy első sorban a padlózat lera­
kása eszközöltetett, mely nagy részben a 
nevezett év őszén fejeztetett be.

Az 1883-ik év tavaszán folytattatok 
és végleg be is fejeztetett a padlózás, a 
midőn Körmöczbánya sz. kir. és főbánya­
város tanácsának bőkezűsége folytán 300 db. 
deszka ailoinányoztatott a kórháznak.

Azon felül Öcs á s z á r i és apos­
toli királyi F e 1 s é g e, valamint 
O c s á s z. é s kir. fensége V i 1- 
m o s fő h e r c z e g legkegyehnesebb ado­
mányaiból, nemkülönben a kórházi egyesü­
let. által a végrehajtó bizottság rendelke­
zésére bocsátott 1500 frt újbóli segélyösz- 
szegböl, ismét folytathatók voltak a. mun­
kálatok, jelesül az ajtók beillesztése, a 
folyosók ezenient padozatának lerakása, a 
mázoló munka stb.

Az lXX4-ik évben a segély források, 
majdnem egészen kiapadván, a kórháznak, 
tökéletes befejezése és felszerelése csak 
egy kölcsön felvétele utján vált lehetsé­
gessé és itt ismét találkozunk a kórházi 
egyesület bőkezűségével, a mennyiben ezen 

_ érésűiét egv 2600 frtos kölcsönnek —



led és gyermeked felöl is gondoskodni tar­
tozik s mindent érted, gyermekedért egy 
közös jólétért a családért áldozik. Ezen 
önkénytes egyesülés fogalma a női köteles­
ség teljesítése, melynek támasza ha vagy. 
És te férfiú, ki önként és természetszerű­
leg vállalt kötelezettségeid mellett annyi 
jogok ura lettél, kérdést intézhetnél az 
iránt, a mely iránt fiait és barlangját ve­
szélyben látó vadállat tisztában van s va­
lóban a czivilizáczió első magvai kebledben 
hatottak, saját éned felett, családod iránti 
kötelességed iránt tisztában kell lenned, 
hogy midőn családot alapítottál, erőd s 
tehetséged nem személyed, hanem csalá­
dod javára szolgál, annak javát minden 
erődből előmozdítani, attól a veszélyt sa­
ját személyes javad, sőt élted veszélyez­
tetésével is elhárítani tartozol, ki erre nem 
képes, az honát sem szeretheti igazán, 
miután a honszeretet a család iránti sze­
retettől feltételezhetik.

A hazáért, mely a rokon családok 
egyetemét foglalja magában. Ha szükséges 
meghalni, de a hazának élni minden polgár 
kötelessége, s ha annak javára csak egy 
porszemmel is járulhatunk, azt el ne mu­
lasszuk.

(Folyt, köv.)

Az ujonczozás eredménye Barsvár- 
megyében.

A folyó évi ujonczozás mind a nyolcz 
sorozó járásra nézve elért eredmény szám­
adatai szerint: 1. Verebélyi sorozó járás­
ban összeirt hadkötelesek száma 462, elő- 
vezetetteké 407, ezek közül alkalmasnak 
találtatott 40, felülvizsgálatra küldetett 17, 
az ujonczozástól elmaradt hadkötelesek 
száma 55, a sorozó járás hátraléka ujoncz- 
jutalékban 20, póttartalékban 10.

2. A kistapolcsányi sorozó járásban 
összeirt hadkötelesek száma 635, elöveze- 
tetteké 595, ezek közül alkalmasnak ta­
láltatott 40, felülvizsgálatra küldetett 22, 
az ujonczozástól elmaradt hadkötelesek száma 
40, a sorozó járás hátraléka ujonczjutalék- 
ban 38, póttartalékban 20.

3. Az oszlányi sorozó járásban össze­
irt hadkötelesek száma 266, elövezetetteké 
239, ezek közül alkalmasnak találtatott 9, 
felülvizsgálatra küldetett 9, az ujonczozás­
tól elmaradt 27, a sorozó járás hátraléka 
ujonczjutalékban 33, póttartalékban 13 had- 
höteles.

4. A garami sorozó járásben össze 
irt hadkötesek száma 694, elövezetetteké 
558, alkalmas 36, felülvizsgálatra küldött 
22, az ujonczozástól elmaradtak száma 36, 
a sorozó járás hátraléka ujonczjutalékban 
18, póttartalékban 20.

5. Lévai sorozó járásban összeirt had­
kötelesek száma 750, elövezetetteké 668, 
alkalmasnak találtatott 72, felülvizsgálatra 
küldetett 22, az ujonczozástól elmaradtak 

száma 82, a sorozó járás hátraléka póttar­
talékban 12.

6. A Léva városi sorozó járásban ösz- 
szeirt hadkötelesek száma 111), elövezetet­
teké 94, alkalmasnak találtatott 10, felül­
vizsgálatra küldetett 2, az ujonczozástól el­
maradt 26, a sorozó járás hátraléka ujoncz­
jutalékban 10, póttartalékban 3 hadköteles.

7. Az Újbánya városi sorozó járásban 
összeirt hadkötelesek száma 96, elövezette- 
tett 92, alkalmas 6, felülvizsgálatra küldött 
7, az ujonczozástól elmaradt 6, a sorozó 
járás hátraléka ujonczjutalékban 4, póttar­
talékban 2.

8. A Körmöezbánya városi sorozó já­
rásban összeirt hadkötelesek száma 148, 
elövezettetett 129, alkalmasnak találtatott 
3, felülvizsgálatra küldetett 4, az ujonczo­
zástól elmaradt 19, a sorozó járás hátra­
léka ujonczjutalékban 11, póttartalékban 
1 hadköteles.

Mind a nyolcz sorozó járásra nézve az 
összeirt hadkötelesek száma 3173, az elő­
vezetettek száma 2782, alkalmasnak talál­
tatott 216, felülvizsgálásra küldettek száma 
10, az ujonczozástól elmaradtaké 291, a 
sorozó járások hátraléka ujonczjutalékban 

24, póttartalékban 81 hadköteles.

Budapest, 1885. május 20.

Volt nagy áldomás: a kiállítók rendez­
ték, ott volt minden kaputos ember, aka­
rom mondani, minden miniszter, a kiállítás 
vezetői, a sajtó emberei, már t. i. a firkász 
nép 500 ember volt, s annyi toaszt, hogy 
ki sem lehet mondani. — Elmondták, hogy 
mily nagyszerű sikert értünk el a kiállítás 
minden részében. L)e igen is; hogy erről 
meggyőzzem olvasóimat megismertetem egy 
igénytelen kunyhócskáva), melyben a rabok 
munkái vannak összegyűjtve.

Külsőleg egyike a legigénytelenebb ki­
állítási épületeknek a fegyencz és rabmunka 
csarnok, de tagadhatlanul érdekes annak 
béltartalma, a mit azon körülmény is igazol, 
hogy abban mindig igen nagy szánni láto­
gató közönség van, s a szakértők azt ismé­
telten szokták megtekinteni.

Valóban meglepő is a munkatermékek 
azon változatossága, aránylagos tökélye és 
külső csinja, melylyel a szemlélő e csar­
nokban találkozik, s bár szánalommal az 
elbukottak felett, mégis nagy megelégedés­
sel tapasztalhatjuk, hogy börtöneink ma 
már nem a tunya tétlenség színhelyei, ha­
nem oly intézetek, a melyekben az elitél­
tek nagy száma valóságos pótnevelésben 
részesül.

A kiállított czikkek összesége igen 
érdekes. Ott látjuk gyűjteményes összeállí­
tásban, hogy mily okszerűen űzetik a fűz­
művelés oly fogházaknál, a hol erre alkal­
mas talaj létezik, egyéb kézműves foglal­
kozás meghonosítása pedig lehetetlen. Lát­
juk azután a kosárfonás legkülönfélébb ter­
mékeit is, elkezdve a fekete vesszőből font 
legdurvább szénhordó kosártól a legfino­
mabb és szépen színezett női munka — és 
egyéb diszkosarakig. A közönségesebb ko­
sárfonás legtöbb termékét a kecskeméti 
kir. ügyészség, valamint a nagy-enyedi 

orsz. fegyintézet állította ki. Méltó tárgyai 
a közfigyelemnek a kisújszállási és kalo­
csai kiválóan szép gyékényfonások is.

Egyszerűbb famunkákat igen sikerült 
minőségben állítottak ki és pedig kádár­
munkákat az egri kir. ügyészség, a mun­
kácsi és váczi fegyintézet. Ez utóbbi kü­
lönösen szép gazdasági taligákat is mutatott 
be. Kerti bútorokat s kézi mángorlót, a 
zombori kir. ügyészség, egy szép borsajtót 
a sátoralja-ujhelyi ügyészség küldött be a 
kiállításra. Butornemüek nem nagy szám­
mal állíttattak ki s ezek közül határozottan 
a váczi orsz. fegyintézet termékei a leg­
tökéletesebbek. A lipótvári fegyintézet szép 
kötélverő- és szővészeti czikkekkel dicsek­
szik. A szamosujvári fegyintézet különféle 
pokróczokat és daróczszöveteket, a nagy- 
enyedi a mülakatossaghoz tartozó czikkeket, 
továbbá hajlított fából készült székeket s 
pamutszöveteket, az illavai fegyintézet pe­
dig igen szép csztergályozott és fara­
gott famunkákat állított ki. Képvisel­
ve látjuk még e csarnokban a kefekö­
tést, szalmakalap fonást, képkeretekhez való 
léezek előállítását, szabóságot és czipészsé- 
get, kötszövészetet és gyermekjátékok ké­
szítését. Az üveges kiállítási szekrényben 
a mária-nosztrai női fegyintézet kézi mun­
kái és a kalocsai kir. ügyészség gombkö­
tészete mutatnak b« szép terméket.

Már ezekből is látszik, mily sokoldalú 
munka-oktatás folytattatik fegyintézeteink­
ben s börtöneinkben, — a szemlélő meg­
lepetéssel tapasztalja e munka termékek 
tökélyét s azon meggyőződésre jut, hogy 
a börtönökben csak a leggyakorlatiabb s 
oly kézi munkákra oktattatnak a rabok, 
a melyekből kiszabadulásuk után viszo­
nyaik közt meg is élhetnek,

Érdekes tanulságul szolgálnak e rész­
ben azon feljegyzések, a melyek a tárgyak 
legtöbbjén felvilágosítást adnak az azt el­
készített rab korábbi életpályája iránt. Meg­
lepetve tapasztaljnk, hogy e vagy ama 
szép tárgyat egy oly ember készítette, a 
ki elitéltetése előtt cseléd, napszámos, mar­
hahajcsár, üvegestót, vagy más efféle volt, 
tehát a mesterséget, a melyben most ma­
gát kitünteti csakis a börtönben tanulhatta 
s örömmel vehetünk tudomást arról, hogy 
azon a bejárattal szemközt álló faragott 
karszék, mely figyelmünket okvetlenül meg­
ragadja, oly kezekből származik, a melyek 
az illavai fegyintézetben megtanult mester­
séget most is nagy sikerrel folytatják s 
szorgalmas munkájukkal elfeledtetik a foltot, 
mely egykor reájuk tapadt.

’ Mint közállapotaink javulásának vilá­
gos tanujelére bátran utalhatjuk a közön­
ség figyelmét ezen csarnokra, melynek be­
rendezésével az igazságügy-minisztérium csak 
elismerést arathat.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— A nemzetközi állatkiállitás a töme­

ges részvétel s a külföld és birodalmunk 
általános érdeklődése folytán a legsikerül­
tebbnek mondható. — S végtelen örö­
münkre szolgál, hogy az internationális 

részvét mellatt is, mienk a dicsőség, Európa 
legraczionábilisabb gazdái, B a r s v á r in e- 
gye kebelén élnek, kik az állat­
tenyésztés és hizlalás legtökéletesebb pro­
duktumai által a 1 e g e 1 s ő kitünte­
tésben részesültek. Úgy a hí­
zott szarvasmarha — mint a hízott juh 
kiállítás juryje lévai kiállítóknak Ítélte oda 
a siker legfényesebb koronáját. Ugyanis 
hizott szarvasmarhák után a nagy „d i s z- 
oklevelet" Leidenfrost László 
nyert# el; a hizott juhok után pedig: 
nagy d i s z o k i e v 1 e t“ a jury a 
Leidenfrost testvérek kiállításának 
Ítélte oda. — Kik — a jury szavai szerént 
— úgy az angol, mint a Rambonillett ke­
resztezésekben oly hizlaiási eredményt mu­
tattak fel, hogy eljárásuk, mint követendő 
példa méltán állítható hazai tenyésztőink 
elé. A nevezettek által kiállított egy éves 
és két hónapos Leicester-borderek 79-3, a 
két évesek és két hónaposak 93’6 kilo­
grammot nyomtak és a jury által 28 ér 
tékszámmal (ez elméletileg megállapított 
tökély 30) pointiroztattak. A fésűs gyap­
jasok pedig 25 értékszámmal voltak poin- 
tirozhatók." — Dijat nyertek még me# 
gyénk területén és pedig: a h a r m a d i ■ 
dijat, 690 frankot V a s s Lipót óhaji urA 
dalmi haszonbérlő „hosszú gyapjas ang,« 
hazai fésűs juhok keresztezése között fel- 
tűnőén szép eredmény után;" úgy ez 
nagy bronzérmet nyert még há­
rom hónapos cotswald-rambouillet bárányai­
val is. — Nagy bronzérmet ny ért 
T a r i s c h Cajetán fiissi haszonbérlő egy 
éves oxfordoson jnhaiért.

— Bars-Hontvármegye érdekeltsége f. 
hó 28-án tartja a Perecz-Podluzsán-Szi- 
kincze patakok szabályozása tárgyában ér­
tekezletét. — Mi ez ügyet kellő részlete­
zéssel már ismertettük, közöltük a kultur- 
mérnökség műszaki munkálatát s ezúttal 
csak azt kívánjuk megjegyni, hogy az ér­
tekezlet a tárgy fontosságához képest vegye 
komoly bírálat alá az ügyet s annak kivi­
telét, úgy saját érdekében, mint nemzet­
gazdasági szempontból sürgősen igyekezzék 
megvalósítani.

— Bucsujárat és erdőpusztitás. Ta­
vasz nyiltával beáll a vezeklés ideje is 
és megkezdődnek a bucsujáratok, az ájta- 
tos nép tömegesen zarándokol a távoli bu- 
csujáró szent helyekre, hogy itt a Ualvárián 
vagy a szent szűz képe előtt leborulva Is­
tentől töredelmesen kérje bűnei bocsánatát. 
Aj tatosságukat végezve megtisztult lélek 
kel, megkönnyebbült kebellel — igy fölté­
telezzük — térnek vissza otthonuk felé a 
zarándokok s küzdenek napi munkájukban 
tovább az anyagi létért. Ezen visszatérő 
ájtatos bucsusok mindegyike igen helyesen 
akar e szent, útjáról az egyházférfiak által 
megáldott, valamely tárgyat magával emlé­
kül hozni, egy szentkép vagy egy magában 
véve bármely értéktelen tárgy is méltói 
emléke marad a zarándok útnak, igy van 
ez szokásban mindenütt a keresztény katho- 
likus világban! Ugyan kérdjük ezúttal, 
valljon mit hoznak magukkal emlékül bu- 
csujáróink a közeli Selmeczről? a felelet 
erre valóban szomorú s a természetbarátra 
igen lehangoló t. i. erdeink gyöngye a fák 
legkedvesebbje, a fiatal fenyőknek (abies

töke — és kamattörlesztését saját jöve­
delméből magára vállalván, a kórház tel­
jes befejezését és felszerelését tette le­
hetővé. A nemes áldozatkészség egy uj, 
ragyogó példáját mutatta ezúttal ismét a 
lévai uradalom fobérnöksége is 400 frt 
készpénzt adományozván a kórház felsze­
relésére.

A kórház udvarán még szükségesnek 
mutatkozó földegyengetésen és egyéb még 
hátralevő csekélyebb keretű építkezési mun­
kálatokon kívül beszereztettek kályhák, 
takaréktüzhelyek, felépittetett egy jégve­
rem, egy ideiglenes hullaház és végül hoz­
zálátott a végrehajtó bizottság a kórház 
felszereléséhez is. Miután Barsvármegye 
törvényhatósága a feloszlatott megyei rend­
őrség laktanyai szerelvényeit, jelesül 24 
ágyat tartozékaival, pokrócz lepedővel stb. 
a kórháznak adományozta beszereztettek 
még a szükségelt bútordarabok, fehérne- 
tuüek, konyha és mosókonyha szerelvények, 
orvosi műszerek stb. a mint az ide mellé­
kelt leltárból kitűnik.

Az eredetileg 26000 írtra tervezett 
épület, a faanyagok és 60,000 drb. tégla 
árát ide nem számítva a felszerelésen kí­
vül kerekszámban 30,000 frtba került. Ha 
meggondoljuk, hogy öt éven felügyelőt kel­
lett tartani, mi körülbelül 10O0 frtot nyelt 
el, ha felvesszük, hogy a kórház az eredi 
költségvetésben föl nem vett, 1500 frtba 
került vizvezetekkel és azonszerént 400 
frtba került villámhárítóval láttatott el, ha 
tekintetbe, vesszük, hogy az építkezés 6 
éven húzódott, mi tapasztalás mindég drá­
gítja a munkát, az előirányzathoz kénest 
a tulkiadás alig mondható nagynak

A mi végül a bevételek ez.meit illeti 
szók a kórházi bisottságnak 6 éven át

radhatlan pénztárnoka tettes Szakmáry Endre 
ur által a következőképen mutattatnak ki :

O csász. és apostoli kir. Felsége 600 frt, 
O cs. és kir. Fensége Vilmos főherczeg 
200 frt, A megyei letéti pénztárban felsza­
porodott kamatokkal kezeltetett 3841 frt 
11 kr., Főispán ur ö méltósága kamat, 
együtt 625 frt, Lévai takarékpénztár egy­
let. k. e. 8448 frt 51 kr., Lévai takarék 
és hitelintézet 1306 frt 69 kr., Scheller 
Sándor és Pál lovagok k. e. 5176 frt 25 kr., 
Dr. Brach Ferencz kamat, együtt 1107 frt 
75 kr., Lévai uradalom főbérnöksége 400 frt, 
Vietoris Sándor 300 frt, Besorner Sándor 
200 frt, Szlávy József ő Excellentiája 
200 frt, Ipolyi Arnold püspök ö Excellent. 
100 frt, Leidenfrost Aurél 100 frt, Léva 
városánál kezeltetett 279 frt 16 kr., Lévai 
gyógyszerészek alapítványa 155 frt 28 kr., 
Báljövedelem, szinielőadás és hangversenyek 
jövedelme 1256 frt 35 kr., Faanyagok el­
adásából befolyt 1285 frt 65 kr., Bírságok­
ból befolyt 262 frt 32 kr., Számos kisebb 
adomány és különfélék 418 frt 42 kr., Kór­
házi Egyesület 27C0 frt, Kölcsön utján 
födöztetett 2600 frt, Lévai kórházi egye­
sület által pótolt kamatok 104 frt, Külön­
félék utólag 20 frt 80 kr. Összesen: 31687 frt 
29 kr.

íme ez a lévai kórház létesítésének 
rövid története.

A lévai második megyei kórház meg­
nyitása küszöbön áll. Legyen működése ál­
dott és üdvös fennállásával hangoztassa 
alapítóinak dicsőségét!

Léván, 1884-ik évi deezember hó 6-án.
(Vég e.)

Dr. Frommer Ignácz 
>*1«.  Jegyi#.

Ne menj el I
Ne hallgass a nagyvilágba hívó
Csábszavakra, lányka — édesein,
Maradj szent magányod kis körében,
Hol szeretnek s nem bánt senki sem.
Tűnjék lelked csalogató álma,
Oh ne menj el, maradj itt, leányka!

Azt gondolod : boldogság vár reád,
Ha elhagyod szerény hajiokod ?
Vagy azt hiszed, hogy kik ott tanyáznak, 
Mint te most vagy — olyan boldogok ? 
Ezer kin ott egy csöpp gyönyör ára . . 
Oh ne menj el, maradj itt, leányka .'

Nemde fáj, ha látsz picziny virágot, 
Kegyetlen kéz, melyet szertetép? 
Rövid gyönyöröknek hosszas kínja 
így tépné szét egykor szivecskéd. 
Ugy-e nem ez: mért lelked sóvárga? . . . 
Oh ne menj el, maradj itt, leányka!

És ah, mit érne az egész világ, 
Elveszítve téged angyalom! ? . . . 
Elfáradnál élni — szenvedni én 
S korán borulna ránk sirhalom. — 
Nézd, mint mnsolyg szép jövőnk sugara . . 
Oh ne menj hát, maradj itt, leányka !

t\ Tóth Kálmán.

A ..góbék- honából.
— A tarka boiju históriája. —

Gazsó szüle, Gazsó Pistukának az édes 
anyja vett harmadéve egy pirók szőrű te­
hénkét a kispeszeki vásáron. 43 uj forintot 
adott értté, meg vett jó áldomást ráadásul 
annyira megtetszett neki a „Pirók."

Szegény sorsú özvegy asszony a Gazsó 
szüle, nagyon sok szál kendert fonallá pör­
getett mig összekuporgatta azt a 43 uj 
forintot, meg is áldá az Isten szorgalma- 

i tosságáért. Hát még mikor a Pirók meg­
ellett és gyönyörű szép tarka borja lett 

i neki, az volt ám még csak a kedves „jó- 
| szág!" Olyau ékes volt, akár a himes to­

jás, olyan szép kis jószága még Tenyeres 
bátya ö kegyelmének sem igen lehet, pe­
dig ő telkes gazda a góbék között és olyan 
okos ember, hogy még a szolgabiró uraság 
is megkendezi.

Elnevezték ezt a kis ugráló tarka bor­
jut „Lord“-nak, még pedig azért, hogy a 
nagyságos urnák volt egy gyönyörűséges 
vadász kutyája, azt is annak hívták. Ha 
már egy kutya lehet „Lord," hogyne le­
hetne egy olyan ékes borjú s még 
hozzá tarka is szintén „Lord," gondola 
magában Gazsó szüle ? ! . . .

A jó szülének minden öröme ebben a 
borjúban rejlett, tulajdon kötényéből etette 
mindenféle jó takarmánynyal, mint káposzta­
levél, lóhere, gyenge sarju, meg aprított 
burgundi répa. — A borjú gyarapodott, 
a Pirók meg adta a tejet. Igazán áldása 
volt az Istennek ez a 43 ujforintos tehén. 
Gazsó szüle, ha valaki 60 ujforintért kérné 
sem adná, pedig már 55 forintot Ígértek is 
érte a felső faluvégiek.

Az idő haladt, a borjú nőtt, s ha ki­
szabadult olyan nagyokat ugrott az ud­
varon, szinte gyönyörűség volt ránézni. 
Olyan nevetséges figurákat csinált futko- 
sás közben, hogy Gazsó szüle meg Pistuka 
oldalnyilalást kaptak nevettiikben. Nem 
ritkán a szomszédból is átjöttek a nagy 
örömre s ilyenkor megeredt a Gazsó szüle 
ajakán a dicséret: „Van-e kigyelmeteknek 
édes szomszédass.ony ilyen fain tarka 
borja?!" A jólelkü szomszédok pedig állí­
tották nagy lelki nyugalommal, hogy olyat 
teljes világi éltükben nem láttak, még tán 
az öregatyus se, pedig az már megette ke­
nyerének javát.

Elég az, hogy Gazsó szüle boldog volt 
és megelégedett, mert kenyerkét adtak



excelsa) levágott sudarát! Föl nem tételez- | 
befő, hogy buesusaink kezükben a felül 
körbe hajlított vagy feldíszített fenyösudár- | 
ral tudatával bírnának, mily nagy kár és j 
puszti.ás esett az illető megcsonkított fenyő­
ben, mert külömben ily vandal emléket 
nem választanának, vagy a sudár helyett 
beérnék egy szerény ággal is, mely nem 
okozna oly sajgó sebet a törzsnek ! Ha 
ngy köztudomású lenne, mint a hogy e so­
rok Írója tapasztalta, hogy mily rendkívüli 
nehezen és lassan fejlődik csekély gyökér­
zetével első tiz évben az erdei fenyő (abies 
exceha), akkor a főnnleirt erdöpusztitás 
fölötti borzalom nem csupán a természet­
barátok között — de általános lenne. Ta­
lán a lelkész urak jóakarata befolyása visz- 
szatarthatná búcsújára népünket a faesonki- 
tás ily rendszeres üzelmétöl, vagy ha a 
fenyő sudarak forgalomba hozatalai a lel­
kész urak sem korlátozhatnák teljesen, ak­
kor a kir. kerületi erdőfelügyelőség vagy 
Selmeczbánya városa lennének hivatva a 
természet remekművében ejtett ily pusztí­
tás megakadályozására! — x.

— Adomány. — A helybeli „k ó rház 
j a v á r a" Vihnyéről, S o m o g y i Bernát 
kegyes adakozótól 3 frtot vettünk, hogy 
azt rendeltetési helyére közvetítsük. — Az 
adományt a kórház gondnokságának kézbe­
sítettük. — Fogadja a nemes szivü ada­
kozó a jó ügy nevében köszönetünket.

— Színészeink tegnap mutatták be 
magukat Csiky „Norá“-jában. — Az elő­
adás fényes sikere után, határozottan mond­
hatjuk, hogy ily válogatott, kitűnő erőkkel 
rendelkező társulat nálunk még nem volt. 
— Jövőre a színészetnek külön rovatot 
szentelünk, hogy bővebben szólhassunk az 
előadások menetéhez.

— Színházi műsor. — Vas á r n a p, 
ma Szigeti József kitűnő bohósága a „Csó­
kon szerzett vőlegény" kerül színre. E da­
rabban Sz. Némethnének van kitűnő sze­
repe. Beszterczebányán Sz. Némethnét fö­
lébe emelték l’álmay Ilkának. Mind a kettő 
játszta versenyre Irma szerepét, majd meg­
látjuk. — Hétfőn „Koldus diákot," min­
den operettek fejedelmét. Erre már rég 
vágytunk. — Kedden a színház zárva. 
A közönség pihen. < >kos gondolat az igaz­
gatótól — hogy a közönséget nem fárasztja 
rohamosan. — S z e r d á n Mosertől egy 
vígjáték adatik — „Reif Reiflingen;" vagy 
a cselszövő asszonyok. — Csütörtökön 
Suppénak igen nagy hírnevű operettéje — 
„Gaskognei nemes" kerül szinre. Ez ope­
rettéről azt olvastuk és hallottuk minden­
felé, hogy valóságos regényes opera. — 
Pénteken a színház zárva. — Szó m- 
haton. Madách Imre ..Ember tragédiája1' 
kerül szinre 10 képben. — Felhívjuk úgy 
a helybeli, mint a vidéki közönség figyel­
mét arra, hogy a kínálkozó alkalmat, e ki­
váló műsorra és főleg e buzgó társulatot 
a legmelegebben fogadja pártolásába. Most 
van alkalmunk egyszer valahára a jóban 
gyönyörködni.

— Koldus diák Léván. Nem valami 
vándorló koldus diákról van szó, hanem 
arról, a ki és a mely (mert színdarabot 
értünk.) Steiner a bukás szélén lévő bécsi 
szinigazgatónak, 108 egymásutáni előadás 
után 20,000 frt hasznot hozott. A bukásá­
ból kirántotta és bécsi hírűvé tette.

munkájáért a jó emberek, fejecskét adott 
a „Pirók," örömnek meg ott volt a tarka 
borjú. Melyik szegény özvegy asszony kí­
vánjon többet, kivált itt a góbék honában.

Jaj, de régen meg van az Írva: nincs 
öröm bánat nélkül, s ha már megvolt Ga­
zsó szülének az öröm, kellett arra szomo­
rúságnak következni. Csudálatos, a legna­
gyobb öröm, a tarka borjú, okozta neki a 
legnagyobb szomorúságot.

Egy veszedelmes gonoszságra szokott 
rá ez a tarka borjú és pedig arra, hogy 
ha várni kellett neki a gyenge sarjura, 
menten elrágta a kötelét és kiszökött az 
ólból. Eleget aggódott a szüle e miatt, de 
már későn volt. Ha kérdezték annak a 
szokásnak az okát, igy felelt: „a rossz ne­
velés az oka, nagyon elkényeztettem kis 
korában, azért olyan gonosz"

Elhívták egyszer Gazsó szülét Tenye­
resékhez hagymát kapálni s a pletykázás 
közben egészen elfeledkezett az ékes tarka 
borjúról, az pedig gondolván, hogy a türe­
lem neki, nem hogy rózsát, de — árpa­
szalmát sem terein, elrágta kötelét és — 
eltűnt. Haza jön a szüle és — nincs borjú, 
eltűnt, mintha a fold nyelte volna el. Sirt 
szegéuy asszony, a „Pirók" meg bőgött, a 
szüle végig jajgatta kisded udvarát: „jaj 
egyetlen gyönyörűséges kis borjúm, hová 
lett, mi történt veled?!"

A nagy jajgatásra átjöttek a szomszéd­
ból s keresik a borjut, kivált Gazsó szüle 
maga minden szögletet felkutatott, a borjú 
nincs sehol. Megszólal a hosszas keresés 
közben egy furfangos góbé; „Szüle, nem 
ment-e fel a padlásra murnyát keresni ? !“ 
A jámbor asszony oda is fel megy, felku­
tat mindent, hiába, sirni kezd újra: „jaj, 

Ilyen ez a lengyel meséjíi koldus diák 
operette, melyet B o g y ó színigazgató 
nagy fényű kiállítás mellett színpadunkon 
be fog mutatni. Nyitrán B o g y ó tavaly 
12-szer adta egymásután. Egy páholy ára 
10 frt volt, a körszéké 3 frt. Most mit 
tesz? — Léván rendes ár és bérletben Írja, 
azért, mert elődjei nem az értékes dara­
bokat, hanem elcsépelt dolgokat dobtak 
oda a bérlőknek. — Legyen meggyőződve 
B o g y ó, hogy méltányolni fogja a lévai 
közönség humánus és loyalis eljárását- — 
Egy ily igazgató ezután megérdemli támoga­
tásunkat, s azt cl is éri. — Az „E in bér 
t rag é d i áj á“-nak előadására felhívjuk 
a vidéki és a helybeli közönség figyelmét 
a mely jövő szómba t o n kerül szinre.

— Gazdasági kiállítás — A hontme- 
gyei gazd. egyesület f. évi június hó 7 
és 8-án Ipolyságon szarvasmarha-, juh- és 
sertéskiállitást rendez.

— Ki hinné, hogy van oly város szé­
les e hazában, a mely negyednapos hírek­
kel táplálkozik ? — Van bizony, még pedig 
Léva városa van azon szerencsés helyzet­
ben, hogy a hírlapokat rendes körülmények 
között másodnapon, esős időben pedig meg­
esik. hogy harmad-negyed napon kapja. — 
így jártunké napokban; a keddi híreket, il­
letőleg a s z e r d a i budapesti lapokat 
pénteken kaptuk kézhez, mivel az Ipolyon 
nem lehetett áthozni a postai paksamétákat 
— Jöhetnének ugyan akadálytalanul bár­
mely időben Garamon át, még pedig a 
leggyorsabban Sárónál átkelve; de mivel 
ez a tér az uj „v a s u t p o 1 i t ik u s o k“ 
előtt ártérnek van declarálva. hát „in u- 
s z á j“ annak lenni, noha itt a járást-kelést 
akadályozó vizet okuláriummal sem láthat 
az ember. — Mi már a hirlap-szállitás ér­
dekében kérvényeztünk közigazgatási bi­
zottságunknál, de hát hová lenne a vár­
megye hajdani nymbusa, ha ily közérdekű 
ügyet annak rendje s módja szerént orvo­
solna is ! ?

— A megyei közmunkaváltság hátra­
léka ápril hó végével volt: 1884. évi köz­
munkává! tságból 6665 frt 73 kr. 1884. évi 
birság 1183 frt 72 kr. és az 1885. évi 
közmunkaváltság 39067 frt 97 kr., ösz- 
szesen 46,917 frt 42 kr.

Az országos kiállítás köréből. Az 
orsz. kiállításra a fővárosba utazó közön­
ség számára az összes hazai vasutak 33' jU'o 
árkedvezményt engedélyeztek. Újabban 
egyes társulatok még nagyobb kedvezményt 
is nyújtanak. A menettérti jegyek az osztr. 
magyar államvasut valamennyi állomásán 
május 1-töl október 30-ig hétfő és csütör­
töki napokon adatnak ki. A jegyek 14 
napig érvényesek. E kedvezményes jegyek 
váltásakor azonban egy kiállítási sorsjegy 
és kiállításra való egyszeri belépésre szóló 
szelvény is vásárolandó, a mi együtt 1 frt 
50 krba kerül. A jegyek, a gyors és fu­
tárvonatok kivételével, minden személy­
szállításra berendezett vonat használatára 
jogosítanak.

— Egy praktikus előre látó ember s 
jó hazafi esett nem régiben áldozatul — 
mint annak idején olvastuk — az éjjeli 
merényletnek Budapesten. — Gaz d a g 
Imre, volt 48. honvédtisztet, s újabban ka­
taszteri becslőbiztost a kavéházból haza­
tértében meggyilkolták s pénzét elrabolták. * S 

jaj, sirva megyek az én — borjúm után a 
koporsóba !“

Erre aztán már a jámbor góbék is 
nagyon clröhögték magukat; annyival is 
inkább, mert a Pistuka meg anyjáéhoz ha­
sonló bánatában elakarván a borjú után buj­
dosni, a kertek alatt nagy örömére ráta­
lált az eltűnt borjura, mely ott legelészett 
Nagy Miliők bátya luezernásában.

Ezt a históriát azóta mindig elbeszélik 
a góbék, valahányszrr tarka borjut látnak. 
Elmondják pedig azt, hogy Gazsó szülének 
olyan okos tarka borja volt, hogy felment 
a padlásra s onnét nézte meg, kinek van 
a kertek alatt legszebb luezernása, azután 
pedig leugrott a házfarán, mert meglátta 
Nagy Miliők ö kegyelmének, azt a luczer- 
nását, melyik legszebb volt a kertek alatt 
valamennyi között.

Szecsödi.

Leidenfrost Lászlónak
az országos kiáliitáson nyert díszoklevele alkalmából. 

A haza földjének művelése, a béke erénye;
Küzdelem e pályán vív s szerez érdemeket

Téged a munkabirókedv, szorgalom és a kitartás
E terhes pályán győzedelemre vive.

Büszke lehetsz munkád e vívmányán, hisz egy ország
S nemzet jött, tapsolt, s megkoszorúzta müved!

Antiluna.

Győzzünk.

Itt az idő, most szükséges kimutatni erőnket. — 
Rajta !.. szaladjunk !.. mert botra került a dolog.

Blautt-Oire.

A sok párbaj.

Mert a b aj egymaga s társnélkiil, mondják soha sem jár, 
fiát neesudáld, hogy sok párbaj emészti korunk.

Luna.

-— Nejét s egyetlen gyermekét a nyomor­
tól — eszélyes eljárása mentette meg, mely­
re vonatkozólag Szolnokról ápril 13-ról ír­
ják ezt a „Pesti Naplódnak: „Talán nem 
lesz érdektelen annak megemlítése, hogy a 
•Meggyilkolt Gazdag Imre a trieszti általá­
nos biztosító-társaság (Assicurazioni Gene­
ráli) szolnoki főügynökségénél múlt év jú­
nius havában baleset ellen 15,000 frt ere­
jéig biztosította magát. Miután meggyilkol­
tatott, a baleset-biztosítási feltételek értel­
mében a kötvény birtokosának “a társulat 
a 15,000 frt biztosított összeget, melyért 
évenkint csak 17 frt 70 kr. díj volt fizetve, 
kifizeti. Gazdag Imre megyénkben ismert 
egyéniség volt. A provizórium alatt, mint 
szolgabiró volt Szolnokon alkalmazva. A 
„Pesti Napló" közleménye valóságon alap­
szik. Gazdag Imre, mint illetékes helyről 
értesülünk a Generáli által életbe léptetett 
első oszt. ált. balesetek, elleni társulat 
ügynökségénél Szolnokon egy 15,000 frtos 
kötvényt halálesetre és egy 15,000 frtos 
kötvényt rokkanttá válás esetére váltott és 
2 éven át évenként 18 frtot be is fizetett. 
Egy ily csekély áldozat mellett saját ma­
gát, vagy legalább a családot lehet balese­
tek által előidézhető anyagi következmé­
nyek ellen biztosítani, melyeknek a leg- 
óvatosabo ember is ki van téve.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jövő­
hétre : nagyobbodó hőmérséklet mellett, 
napos, felhős borússal változó időt várhatni 
helyenkint esővel. — A trónörököspár si 
került arczképe kerül legközelebb az ipar­
csarnokba, mely a festés és rajzolás helyett 
14,000 írott szóból van összeállítva, a ké­
pet Hegyesi Ilon állította össze igen ügye­
sen, a trónörökospár élettörténetének és 
nászünnepének 14JMX) szóban foglalt leírá­
sából. — Milán szerb király Budapesten 
át Bécsbe utazott, mint mondják, nem po­
litikai dolgok, hanem lábbaja miatt; kor­
mányát teljhatalommal ruházta fel. — Sa- 
loniki mellett a bolgártestvérek összevesz­
tek egy templom miatt s oly méregbe hoz­
ták egymást, hogy dühökben a templomot 
felgyújtották. — II. Lipót belga fejedelem, 
az uj Kongó-király Brüsselből kormá­
nyozza az uj országot. A kormánya pedig 
Afrikában egy kormányzó és 4 miniszter­
ből áll. — Suez-csatorna semlegességének 
megóvása végett, a párisi konferenczia ha­
tározata alapján, minden hatalom 2—2 ha­
jója állitatik fel a torkolathoz. — A kiál­
lítás összes költsége 1.219,270 frt 63 kr. 
volt. A havi folyó kiadás körülbelül 
30,(KM) frt. Még is azt remélik, hogy ha a 
látogatók száma az eddigi arányban marad : 
a költség fedezve lesz. — Amerikából a 
kanadai lázadás területéről az a bir érke­
zett, hogy Middleton tábornok győzelmet 
nyervén a lázadók felett s igy a béke kö­
zel kilátásban van. — Az angol-orosz vi­
szály valószínűleg határigazitásokkal ér 
véget, természetesen az afghanok rovásain 
és az oroszok hasznára. — Spanyolország­
ban az uj választások a liberálisok meg- 
veretésével végződött, a konzervatívok ju­
tottak többségre, a vidéki nagyobb városok 
alig %-de választott liberális képviselőt.

A 1*  K Ó H A G n K.
— Rovatvezető: Zuhany.

Emlék. — „No isten veled lelkem — szól a 
kaszinóba siető férj — feleségéhez, sietek újságot ol­
vasni.u — ,Nos hát hadd itt emlékül addig is, mig 
vissza jősz, a pénztárczádat.4 — «Hja lelkem én 
anélkül nem tudok németül olvasni — volt a zavaro­
dott válasz —.“

— „Barátom el kell hagynom Budapestet — 
szól egy elkeseredett gavallér czimborájához!“ —
,Ugyan, talán amerikai párbaj!4 — „Dehogy párbaj, 
dehogy párbaj, — hanem már egy vendéglőben sem 
hiteleznek.14

A saját árnyéka. — „Nagy az én lelkem 
félelme, főtisztelendő uram, csókolom kezét-lábát. Ki- 
sértetet láttam.44 „Ugyan, János gazda,44 — forrnod rá 
a plébános ur babonásliitü hívére, „már, hogy tud 
ilyen ostobaságot mondani?44 — „De biz igaz, főtisz­
telendő uram. Az éjjel, hogy a Csapó komámnak, 
a kit az Isten nyugosztaljon, halotti toráról hazafelé 
ballagttam, a hold világánál láttam az oldalom mellett 
a kisértetet.44 „Azután hát, milyen formája volt annak 
a kisértetnek?44 „Hát biz annak, megkövetem alássan, 
s z a m á r formája volt.44 — „Soh’se búsuljon János 
gazda, hiszen csak a sóját árnyékát látta.4* T

T A N Ü G Y.

Iskolai értesítő.

A lévai k. r. nagy gymnásiumban az 
évi vizsgálatok sorrendje a következőleg 
állapíttatott meg ;

F. évi június hó 11. és 12-én a ma­
gántanulói vizsgálatok fognak megtartatni, 
mely napokon az illetők pontosan megje­
lenni tartoznak.

Junius hó 15-én a hittanból.
Junius hó 22-én ének, szavalat és torna 

mutatványokkal a jutalom kiosztás.
Junius hó 23, 24, 25, 26, 27-én a ren­

des tantárgyakból osztályonkinti nyilvá­
nos vizsgálatok, melyekre a t. ez. szüléket 
és a tanügy iránt érdeklődőket szives tisz­
telettel meghívja a tanárkar nevében.

Léván, 1885. május 24-én

a gymnáziumi igazgatóság.

LEVELEZÉS.
Verebély, 1885. május 21.

Tek. Szerkesztő ur!
Verebélyen május 14-én ejtetett meg 

Zongor János járási szolgabiró ur szemé­
lyes vezetése alatt a városi elöljáróság 
választása. — Ez magában véve alig em­
lítésre méltó esemény, de az, hogv Schvarcz 
János, ki már 24 év óta viseli a terhes 
birói tisztséget, ellenjelölt nélkül újra lett 
közfelkiáltással megválasztva, oly jelenség, 
melyet mint ritkaságot igenis érdemes be­
cses tudomására hozni a „Bars" m. t. ol­
vasóközönségének.

Éltesse az Isten s adjon neki hivata­
lának pontos teljesítéséhez annyi erőt 
amennyi jószándékkal megkezdte és foly­
tatja kötelmeinek végzését !

A 6 év óta közmegelégedésre szolgáló 
törvénybiró Trubinyi Imre, szintén ellenje­
lölt nélkül lett újra megválasztva. Az es­
küdtek is megmaradtak.

Mit bizonyítanak ezek? Erre csak az 
lehet az örvendetes válasz, hogy Verebély 
községi elöljárósága úgy a nép, mint a 
felsőbb hatóság osztatlan bizalmát és be­
csülését bírván, Verebély községi ügyei 
páratlanul megbízható kezekben vannak le­
téve. — Adja az ég, hogy ezután is igy 
dicsekedhessünk!

Teljes tisztelettel

G. M.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

I.

Nyilvános köszönet.

Alulírott bizottság hálás köszönettel 
hozza köztudomásra, hogy a lévai rendőr­
kapitányi hivatal utján, T o k o d y Imre 
ur által a neki kártérítésben megajánlott 
2 frtot a „S t e f á n i a-á r v a 11 á z“ ja­
vára átvettük.

Léván, 1885, május 22-én.

A .,Stefánia-árvaliíiz“ bizottsága.

II.

Nyilvános köszönet.

Alulírott gondnokság meleg köszöne­
tét mond t. Ghimesy János és Szabó Sán­
dor uraknak, kik a bíróság által részükre 
megállapított szakértői dijat összesen 2 frtot 
a „Stefánia árvaház" javára voltak szívesek 
adományozni.

Léván, 1885, május hó 24-én.

A „Stefánia árvaháa44 gondnokHága.

III.

Értesítés.

Elnöki megbízás folytán van szeren­
cséin értesíteni a lévai magyar királyi hon 
védségi és polgári lövészegylet t. tagjait 
s a lövészet kedvelőit, miszerint a lő- 
gyakorlatok ezentúl mindig a hó 1. és 3. 
vasárnapján délután fognak megtartatni.

A legközelebbi lövészet azonban a pün­
kösdi ünnepek miatt f. hó 31-én leend.

Léván, 1885. évi május hó 24-én.

Dr. Halasy Kálmán
egyl. titkár.

Lévai piaczi-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 8 frt — kr — 8 
frt 30 kr. Kétszeres 7 frt 10 kr—7 frt 
40 kr. Rozs: 7 frt — kr — 7 frt 30 kr. 
Árpa: 7 frt — kr 7 frt 20 kr. Zab: 7 
frt 50 kr — 8 frt — kr. Kukoricza: 7 frt — 
kr — 7 frt 30 kr. Bab: 9 frt — kr — 9 frt 
50 kr. Lenese: 8 frt 80 kr — 9 frt 30 kr. 
Köles: 5 frt 40 kr. 6 frt — kr.

Szerkesztői üzenetek.

— G. M.—nak. Igaza van, osztom nézetét. De 
ugyan egy közleményben két ellentétes nézet — a kö­

vetkezetesség rovása nélkül fel nem állítható. — T. i. 
ön elitélte, bekezdő soraiban ..zt, a mit tulajdonképen 

indítványoz, óhajt, kér. — Nézetünk szerént tehát az 

első részt ki kellett hagynunk.

— Coriolán. — A pozsonyi müveket nagy 

köszönettel vettük. — Köszönet és szives üdvözlet!

— A. K.-nak Budapest. — llát egv csákóba 

teremtézett próza nem kerülne ? !

— K. Gv.—nak Léva. Az idea nem rossz, de 

valami érdekesebb fordulattal kell az efélét feldolgozni-
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Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Trginya András és társai alsópéli lakosok végreliajtatóknak Trginya letérés tár­
sai alsópéli lakosok végrehajtást szenvedők elleni 280 frt. tőkeköveteles es járulé­
kai iránti végrehajtási ügyében Trginya József és Trginya Péternek az al­
sópéli 12. sz. tjköben A I. 11. és 111. sorszám alatti fekvöségbeni % rész illet­
ményükre — továbbá Benyó József mint Trginya József jogutóda úgy 
Trginya Péternek az alsópéli 418 Ívben A I. 1. sor sz. alatt fekvöségbeni 
\ rész illetményükre. — továbbá Trginya József. Trginya Péter, kiskorú 
Trginya Ferencz és kiskorú Trginya Erzsébetnek az alsópéli 401 Ívben A 1. 
1—8 sorszám alatti fekvoségekbeni % rész illetményükre együtesen 999 frt. 
<>. é. — továbbá ugyanezeknek a fenti Ívben A | 1. sorszám alattti fekvöség­
beni b rész illetményükre 248 frt. o. é. — végre Trginya Péter, l’rginya 
József, kiskorú 'l’rginya Ferencz, kiskorú 'l’rginya Erzsébet úgy a társtulaj­
donos Suranszky András és kiskorú Farkas Annának az alsópéli Ilii.
A 1. 1 sorszám alatti fekvöségük egész kiterjedésére az árverést 184 írtban 
ezennel megállapitatott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
jelölt ingatlanok az 1885 évi junillS hó 8-ík napján délelőtti 
Pél községben a bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árerezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
az alsópéli 12 ívben A 1. 11. III. sorszám, úgy a 418. ívben A 
valamint a 401. Ívben A I. 1—-8 so-szám 
99 frt. 90 kr. o. é. továbbá a 401. Ívben az 
osztatlan felére 24 frt. 80 kr. o. é. végre az 
sorszám 
vagy az 1881. 60. t. ez 
évi november hó 1-én 
kijelölt ovadékképcs

ívben

Május 24. 1885.

10%-át vagyis 
I. 1. sorszám, 

fekvöségek osztatlan felerészeire 
A p 1. sorszám alatti fekvőség 
alsópéli 316. ívben az A I. 1. 
18 írt. 4(1 kr. o. é. készpénzben 

§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
sz. a. kelt igazságiigvministeri rendelet 8. §-ában 

avagy 
bíróságnál előleges

alatti fekvőség egész kiterjedésére
42.

3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 

1881. liO. t. ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a 
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervénvt átszolj>áltatni.

Kelt Léván 1885. évi márezius hó 5. napján.
A lévai kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóságnál

136. Gyenes József
kir. jí'

az
el-

8

gyapjumoso- es bizományi -j 
részv.-társaság Budapesten, u 

meiy 1869-ben nevezetes gazdák és kereskedők által, a hazai gyapjú előnyösebb értékesítése érdé- || 
kében alapittatott, az ez évi idény beálltával ajanlja 

gyapjutermelök és gyapjukeresked.0kr.ek U 
az intézet szolgálatát, melv a külföldi legnagyobb gyapjumoso intézetek elismert módszere után van | ] 
berendezve, és mely mint ily.m, eddig a fővárosban Budapesten egyedül létezik, -igénybe vem». -

Intézetünk tizenhét évi fennállása óta. legkitűnőbb, kifogástalan mosás es szakszerű kezeles f’a 
által sikerült, az általunk mosott gyapjúnak, a kíil- és belf.ild minden gyári helyen oly hírnevet | | 
szerezni, hogy ez midnenütt előnnyel vásaroltatik. ...... , W

Nagyszabású intézetünkben évenkint 100.000 méterermásza gyapjú mosasa eszközölhető, tehát 
azon helyzetben vagyunk, hogy bármely mennyiségben hozzánk érkező gyapjút - a legnagyobb to- | 
longásban is - a lehető legmagasabb árakon gyorsan eladhatjuk. ... ...... W
Öndicsekedés helyett csak megemlítjük, miszerint hazánk legnagyobb gazdái- és gvapjnkereskedíiitiil pl 
kezdve a legkisebbekig, még j e< lig túlnyomó részben, vállalatunk kézdetétöl fogva, évenkint szaka | 
datlanul tiszteltetünk meg gyapjukiildeményeikkel és számtalan elismerő nyilatkozat, birtokában 
vagyunk, inelvek eredetiben nálunk megtekinthetők és ezekről másolatokat szívest... küldünk. ,

Mosásunk és kezelésünk kitűnő módszere az által is elismertnek tekintendő, mivel a londoni, | 
bécsi, és philadelphiai világkiállitáson a szakbizottság által és a győri, biharmegvei, szegedi, s.-a.-uj- W 
helyi, székesfehérvári és trieszti kiállításokon aranyérem és elismerő oklevéllel tiiatettetett ki. ,

Elvállalunk igen jutányos feltételek mellett mindennemű gyapjút gyárszerü mosásra és bizo- I I 
mányi eladásra. ..................... X

Kívánatra, a hozzánk gyárszerü mosásra küldendő gyapjú részére üres zsákokat ingyen kői- Sss*  
esőnziink, mérsékelt kamat mellett kívánatra előleget nyújtunk és nálunk raktározott gyaptnért raktár- I 
dij és biztosítási illeték nem fizetendő. W

Az által, hogy a bel- és kiilfőd minden gyári helyén ügyes ügynökök által képviselve vagyunk. 
nemcsak a gyárilag nálunk mosott gyapjút, hanem csakis bizományi eladás végett bozzánh küldött I ■ 
mindennemű hátonmosott, zsírban nyírt, bőr és timárgyapjut gyorsan s legmagasabb árak mellett 
adjuk el.

A vasút és gőzhajé, állomásokhoz érkezett gyayjnkiildemények átszállítását gyárunkba telje- | 
sitjiik és kérjük a küldeményeket pontosan ezégiinkre Vz

Első magyar | j
gyapjumoso- és bizományi részv.-társaság X 

Budapesten U
cziinezni. | I

Az osztályozás és mosás sorrendben és gyorsan történik és a legcsekélyebb mennyiség is SZÍ- J 
goruan elkülönítve mosatik. XC

Mintán a vevő részéről a gyapjú átvétetett, a gyapjú árát és az elszámolást azonnal megbízóink I í
kezeihez juttatjuk. I

Kívánatra bő felvilágosítás készséggel adatik és kimerítő programmok díjmentesen küldetnek. X

Felügyelő bizottság. I
Muslay Sándor, elnök. f*
Cséry Lajos. I
Huszár István. X
Nádosy György. í

I I 
X
II 
X 
11 
X 
11 
X
X 
a 
11 
X 
11 
X öQQ2

ocooooooo*
Az 1885. szeptember 1-én megnyitandó

Pozsonyi Kereskedelmi Akadémia 
értesítője, mely ezen nyilvános kereskedelmi szakiskola SZervetetét. 
tantervét s a felvételi feltételeket részletesen ismerteti, a Kereske­
delmi Akadémia igazgatóságához, Pozsonyba czimzett megkeresésre 
készséggel megküldetik.

Az intézetet illetőleg felvilágosítással bármely irányban szívesen 
szolgál Jónás János,

igazgató.

♦coooooooo
137.

ő felvilágosítás

Igazgatóság:
Visontai Kovách László, elnök.
Hanover Miksa, alelnök.
Karsai Albert.
Forrai Henrik.
Kuh Károly, vezérigazgató.

Mimién kívánt felvilágosítás városi irodánkban Neugebauer Gyula urnái. Károly körút 3. sz. 
Huszár féle házban is készséggel adatik, hol programmok is kaphatók.

138 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

RICHTER FERENCZ
lévai dalegyleti jeles karnagytól ép most jelent meg; 

és alanti kiadóknál kaphatok:

BUDAPESTI 
országos kiállítási négyes 

zongorára, ára 1 frt.
TAVASZI-HANG0

polka mazur zongorára, ára 60 kr.
A szerző kitűnő képzettsége igazolja a zenedarabok közkedveltséget, s így fölösleges az ajánlás. 

HW*"  Vidéki megrendelések azonnal teljesitt etnek.
Teljes tisztelettel

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyv és zenemű-kereskedése Léván.

71I

Nyomatott NYITRAI ES TARSA-nál Léván, 1885.
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